
12. Brtec

O názvu osady
Své jméno dostala osada od brtníků, jak se kdysi říkalo včelařům. Brtníci  
vyhledávali hnízda divokých včel a stavěli pro ně v lese úly, takzvané „brtě“. 
Poblíž nich si postavili vlastní příbytky, ze kterých časem vznikla nová osada.

Hromové klíny
Na půdě čp. 7 byl za trámy uložen tzv. „hromový klín“, pravděpodobně pravěký 
nástroj z šedozelené břidlice. Vysvětlení tohoto zajímavého nálezu z roku 1914  
nabízí okresní školní inspektor a sběratel lidové slovesnosti Čeněk Habart  
ve své knize „Sedlčansko, Sedlecko a Voticko“:

Kamenné sekerky, které lidé nalézali porůznu v zemi nebo je vyplavila 
voda, nazývali „hromové klíny“. Domnívali se, že spadly z nebe, když 
hrom uhodil. Proto prý byly často tak hluboko v zemi zaryté. Přikládali 
jim kouzelnou a léčivou moc: zažehnávali jimi leckteré nemoci lidem 
i zvířatům, potírali jimi chorá místa a říkali při tom čarovná slova… 
Uschovávali je i jako prostředek proti hromu a k zažehnání krupobití. 
Byli přesvědčeni, že do jejich chalupy hrom neuhodí, zastrčí ‑li na půdě 
do střechy „hromový klín“.

Čambula
Nad osadou je vrch Pahrbek (627 m n. m.), místně zvaný Čambula.  
Je odtud kruhový rozhled po okolí. Od roku 2014 k němu vede  
obnovená cesta s nově vysazeným stromořadím.

Živočichové
Ze zajímavých ptáků zde můžeme spatřit stepního dravce pilicha šedého 
z čeledi jestřábovitých a dva zástupce čeledi ťuhýkovitých.

Ťuhýk obecný je známý tím, že si  
ulovené brouky, kobylky nebo jiný  
hmyz napichuje na ostny trnitých  
keřů jako zásoby na horší časy.

Příbuzný ťuhýk šedý je největší 
evropský ťuhýk a jediný, který u nás 
zůstává i přes zimu. Živí se hlavně  
hraboši a s přebytky potravy nakládá  
podobně jako ťuhýk obecný. Můžeme tedy  
na větvičkách najít napíchané drobné hlodavce,  
ptáky či ještěrky.

Osady 
Nadějkovska 
Brtec

První písemná zmínka o Brtci je z roku 1379. 
Osada patřívala k Jistebnici a ještě v roce 1848 
se jmenovala Brtce.

V roce 1617 hospodařilo ve vsi 9 sedláků 
a celkem zde tehdy žilo 74 obyvatel.

Ťuhýk obecný 
(Lanius collurio)

Kamenný sekeromlat  
neolit, mladší doba kamenná 
(cca 5500–4000 let př. n. l.)
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Cesta pokračuje po silnici a odbočuje 
vlevo přes louky k lesu Hájetina. 

Odbočka na Čambulu je vpravo za vesnicí.

ušli jste 
9 km


